

《第一位印第安总统——埃沃·莫拉莱斯传》首发式发言稿

尊敬的玻利维亚驻华大使吉列莫尔·查鲁普·~~连多~~ 阁下和郑秉文所长，
尊敬的各位来宾、各位学者：

下午好！

首先，我代表中国社会科学院马克思主义理论研究和建设工程办公室和马克思主义研究学部，向《第一位印第安总统——埃沃·莫拉莱斯传》一书的中文版首发，表示衷心的祝贺！埃沃·莫拉莱斯总统是深受玻利维亚广大劳动者爱戴的杰出领袖，是拉美反新自由主义潮流的旗手之一，也是社群社会主义的主要实施者。该书的翻译出版为我们分享莫拉莱斯总统的传奇经历和思想、了解拉丁美洲的历史与现实，提供了重要的视角和生动的史料。

多民族玻利维亚国是南美洲的一个内陆高原国，印第安人占总人口的 **54%**，自然资源十分丰富，但却同许多拉美国家一样，承受着“丰饶的苦难”，贫困与两极分化问题严重。面对依附与不发达的历史宿命，出身平寒的埃沃·莫拉莱斯总统不畏权势，坚定地选择站在人民一边，走具有本国特色的“社群社会主义”道路，积极探索地区团结与一体化，为拉丁美洲乃至发展中国家的替代发展，提供了宝贵的历史经验与启示。

莫拉莱斯总统出生于玻利维亚一个普通的农民家庭，幼年生活艰辛。从矿工、面包工人到古柯农、农工会领导，再到“争取社会主义运动党”领袖、国家首脑，莫拉莱斯总统用他的乐观、真挚、无私和

勤奋，感动和鼓舞着玻利维亚人民和各国朋友，以及本书的每一位读者。

“社群社会主义”是莫拉莱斯总统主要的治国思想和方略。莫拉莱斯总统认为，西方的新自由主义无法解决玻利维亚的困境与出路，根植于玻利维亚历史与现实的“社群社会主义”才是玻利维亚的未来。那么什么是“社群社会主义”呢？用莫拉莱斯总统自己的归纳就是，以玻利维亚农村社群为社会基础的平等、互惠、团结的社会主义。有观点认为包括“社群社会主义”在内的“拉美 21 世纪社会主义”，是融合了印第安主义、玻利瓦尔主义、马克思主义、解放神学、天主教、民族主义等特殊的历史文化因素而形成的非主流社会主义运动，与科学社会主义没有内在联系。关于这一点，我想援引习近平总书记在谈到中国特色社会主义时的一个观点，即“一个国家实行什么样的主义，关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题”。我认为，作为“拉美 21 世纪社会主义”的重要组成，年轻的“社群社会主义”虽然与科学社会主义和马克思主义有区别，但却是扎根于玻利维亚多民族历史文化、符合玻利维亚人民根本利益、关照玻利维亚现实国情的社会主义，是不断实践和发展中的一种进步社会主义。

就理论主张而言，“社群社会主义”至少有以下几点重要观点值得肯定：

首先，“社群社会主义”是体现以人为本的一种社会主义。“社群社会主义”承认并尊重人权的普遍性原则，主张保护印第安人、边

缘及弱势群体的社会、经济、文化权利，力图消除贫穷、苦难和歧视；倡导土著民族自治，以保障其集体人权和在平等条件下行使公民权；主张捍卫中下层劳动者的权益要求，以使其充分发挥生产潜力；将公社、工会和家庭视作社会发展的基础，受政府制度的保护。

其次，“社群社会主义”是追求社会正义与团结的一种社会主义。

“社群社会主义”主张建立以尊重、认同为基础的参与式民主和共识民主，使玻利维亚成为多民族、多文化和谐共存的国家；尊重不同社会、文化、政治、经济制度的国家，保持各自的传统哲学和智慧；继承拉美独立先驱的遗志，积极倡导拉美一体化与团结，建立“拉美大祖国”；强调第三世界各国人民的命运紧密相连，主张团结一切为实现主权国家自由、正义、解放而斗争的武装力量和社会运动；抵制各种殖民主义、帝国主义的干涉行为，反对建立“美洲自由贸易区”，谴责霸权国家的军备竞赛。

第三，“社群社会主义”是关注人与自然和谐发展的一种社会主义。“社群社会主义”主张保护自然环境，注重人和自然在精神上的和平共处。尤其是 2008 年，莫拉莱斯总统在联合国土著问题常设论坛上提出的当代“十诫”——消灭资本主义、放弃战争、建立没有帝国主义和殖民主义的世界、水是一切生命的权利、尊重大地母亲、享有基础服务的人权、反对消费主义和遏制浪费、尊重文化和经济多样性、追求美好生活的十项建议，旗帜鲜明地阐释了“社群社会主义”拯救地球、拯救生物与人类的基本立场与决心。

在实践领域，莫拉莱斯总统倡导的“社群社会主义”也取得了不少突破性进展。

首先，莫拉莱斯总统成功推进了新宪法的制定和实施，进一步改善了玻利维亚的参与式民主，切实维护了印第安公民的生存和发展权利。

其次，莫拉莱斯总统力推能源国有化政策，从而扭转了新自由主义时期玻利维亚能源几乎全部为外资所控的局面，能源收入的增加为玻利维亚消除贫困、发展经济提供了重要的物质保障。

第三，莫拉莱斯总统摒弃了新自由主义发展模式，重视国家在经济运行中的作用，通过制定国家五年发展计划，探索复合经济发展道路，在经济与社会领域实施了一系列团结互助、扶贫扫盲等改革措施。

第四，莫拉莱斯总统通过颁布新土地改革法，缓解了玻利维亚土地分配严重不公的社会矛盾，有效保护了贫民和土著民的土地所有权和使用权。

最后，莫拉莱斯总统坚持独立自主的外交原则，积极发展同拉美各国及其他地区和国家的友好关系，在同美国等西方大国的交往中不卑不亢，体现出了令人叹服的外交胆识与智慧。

另外，我还想特别提到的是，由莫拉莱斯总统和另外几位拉美杰出左翼领导人构建的拉美一体化组织——美洲玻利瓦尔联盟。众所周知，在新自由主义全球化时代，挑战西方国家主导的资本主义国际秩序和规则，是需要极大的勇气的，而美洲玻利瓦尔联盟的出

现，使我们深切地感受到拉美替代运动的活力和希望。坦率地讲，如果不改变资本主义世界经济体系“中心-外围”的二元结构，拉美国家很难彻底摆脱依附的历史宿命。我认为，拉美国家在探索后新自由主义发展道路时，既要勇于挑战现有的利益格局，直面失衡的社会经济结构，寻求依附与不发达的真正原因，更要勇于突破外围资本主义发展的制度性障碍，直面“社会主义还是野蛮”的历史选择，因此“拉美 21 世纪社会主义”任重道远。今年 3 月，“拉美 21 世纪社会主义”痛失了一位伟大的领袖，在这里请允许我对莫拉莱斯总统的朋友、委内瑞拉已故领导人查韦斯总统表示深切的悼念，为查韦斯对拉美团结和世界进步作出的贡献表示崇高的敬意！

最近几年，我先后在巴西和墨西哥主持召开全球学术团体——世界政治经济学学会年会，并在古巴访问和讲学，对 21 世纪拉美社会主义有直接的感知。我认为，以古巴、委内瑞拉、玻利维亚和巴西等为代表 21 世纪社会主义是有别于新帝国主义、新自由主义和社会民主主义（社会党国际为代表）的进步理论和政策，应当予以肯定和支持。

本月初，莫拉莱斯总统专机迫降事件牵动着国际社会的神经。以美国为首的西方资本主义列强在此次事件中表现出的无礼和挑衅，再次体现了新帝国主义的“双重标准”和霸权本质。南美国家首脑和国际社会对此事件的纷纷谴责表明，谋求公平正义的国际新秩序是世界上绝大多数国家的共同愿望和追求，谨此表达我们对莫拉莱斯总统及玻利维亚人民的关切和声援！

总之，莫拉莱斯总统倡导的“社群社会主义”是一项充满理想和激情的事业，但同时“社群社会主义”也面临着许多现实挑战和阻力。我们衷心祝愿，玻利维亚人民能够在莫拉莱斯总统的领导下，激发出更多的智慧、勇气和决心，通过脚踏实地的耕耘，尽早实现“社群社会主义”的美好未来！

最后，衷心感谢拉美所郑秉文所长邀请我参加此次首发式及研讨会，感谢为该书中文版顺利出版而付出辛劳的所有翻译和工作人员，感谢吉列莫尔大使先生为中玻友谊做出的贡献，感谢本书的主角——拉美第一位印第安总统埃沃·莫拉莱斯先生本人，正式大家的共同努力，才为中国读者提供了这份精神美餐，为我们这个时代描绘出了精彩的故事和美好的愿景。

拉美所在郑秉文所长的有力领导下，成绩斐然，为中国各界了解拉美，并加强与拉美各国的友谊和合作，作出了重要贡献。

最后还要说明，我的发言也代表了拉美所输送到马研院的拉美问题研究专家贺钦博士。

谢谢大家！